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 Muzeul CivilizaŃiei Dacice şi Romane păstrează în ColecŃia de Artă câteva 
lucrări semnate de pictorul Nicolae Irimie (1890-1971). Articolul prezintă câteva 
aspecte legate de viaŃa pictorului, precum şi lucrările realizate de către acesta în zonă, 
pentru a contribui la o cunoaştere mai amplă a operei sale. 
 

Nicolae Irimie s-a născut la Deva, în 10 Decembrie 18901. În perioada dintre 
cele două războaie mondiale pictorul a lucrat la Oradea bucurându-se de aprecierea 
publicului, activitatea sa fiind consemnată de câteva ori şi de revistele Familia şi Cele 
trei Crişuri. Mai apoi s-a aflat într-un con de umbră, iar în 1940 Irimie pleacă definitiv 
din Oradea, mutându-se la Deva2. 

A urmat cursurile Liceului Real în oraşul natal, luând bacalaureatul în 1911. În 
acelaşi an s-a înscris la Şcoala superioară pentru pregătirea profesorilor de desen din 
Budapesta3, unde obŃine în 1918 diploma de profesor de desen artistic şi geometrie. 
După absolvirea şcolii, timp de un an îşi continuă şi îşi aprofundează studiile de 
compoziŃie, desen şi culoare prin muzeele din Viena. Preocuparea pentru desen va 
rămâne neschimbată, urmărită cu pasiune pe parcursul întregii sale activităŃi artistice. 
Numit profesor de desen la Şcoala normală de băieŃi din Arad, el îşi începe activitatea 
de pedagog şi dascăl, continuată la Şcoala de arte şi meserii din Satu Mare, iar în anul 
1920, la Liceul „Emanoil Gojdu” din Oradea, unde va rămâne până în anul 1940.  
Nicolae Irimie se stabileşte apoi la Deva, despărŃindu-se cu greu de oraşul pe care l-a 
slujit cu talentul şi munca sa timp de 20 de ani4. 

Foştii elevi îşi amintesc cu plăcere, cu o vie emoŃie şi astăzi, de profesorul  
Nicolae Irimie, de personalitatea sa artistică. Energic, vesel, dar şi preocupat în 
permanenŃă de studiul desenului, a compoziŃiei, a vechii picturi bizantine pentru care 
avea o mare admiraŃie, notând, desenând oriunde şi pe orice, chiar şi pe cataloagele de 
clasă, era firesc să pară elevilor distrat, boem, cu un comportament mai deosebit în 
comparaŃie cu austeritatea şi stricteŃea altor profesori. 

În perioada în care a lucrat la Oradea, aici avea loc o adevărată renaştere 
culturală. S-au înfiinŃat noi şcoli româneşti, societăŃi ştiinŃifice şi culturale, reviste şi 
ziare în limba română şi maghiară. Începând din 1926, după două decenii de la 

                                                 
1 Razba 2004, p. 276. 
2 Zintz 1985, p. 437. 
3 Razba 2004, p. 276. 
4 Zintz 1985, p. 437. 
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dispariŃia revistei Familia, a fost întemeiată o altă publicaŃie cu acelaşi titlu, care 
urmărea să continue tradiŃia celei vechi, apărând în această a doua serie până în 1929, 
iar în a treia serie, din 1932 până în 19405. În anul 1920 la Oradea s-a înfiinŃat o altă 
revistă culturală, Cele trei Crişuri, precum şi mai multe societăŃi de cultură şi 
profesionale, cea mai veche fiind Astra, filială a Astrei din Sibiu, începând din 1900. În 
1922 ia naştere o filială a Ateneului Român din Bucureşti, care avea aceleaşi scopuri 
educaŃionale. A mai fost redactată încă o revistă, Aurora, în limbile română şi maghiară 
ce milita pentru o colaborare cât mai eficientă între intelectualii celor două naŃionalităŃi, 
în vederea promovării unei arte autentice6.  

Cum era firesc, viaŃa artistică din domeniul plasticii a devenit mai intensă. S-au 
organizat expoziŃii personale şi de grup ale artiştilor orădeni, dar au avut loc şi 
schimburi de expoziŃii cu alte oraşe. S-a înfiinŃat un Salon de Artă Plastică la care au 
participat şi pictori din centrele învecinate. CâŃiva artişti orădeni vor participa anual la 
Salonul Oficial din Bucureşti. În revista Cele Trei Crişuri găsim ştirea referitoare la 
„deschiderea expoziŃiei internaŃionale de artă plastică – pictură, cusături, broderie, artă 
veche”7. Nicolae Irimie şi-a desfăşurat activitatea de profesor şi artist în acest climat 
cultural. ExpoziŃiile personale deschise între 1923-1926 i-au consacrat numele în lumea 
artistică, lucrările sale fiind cumpărate aproape toate de iubitorii de artă. Irimie a avut o 
activitate bogată, cu preocupări diverse. Interesat fiind de pictura monumentală, a 
urmărit să-şi creeze propriul stil artistic, învăŃând din arta bizantină şi postbizantină, cu 
specific românesc. Monumentele pictate de el în vremea aceea demonstrează respectul 
ce-l avea pentru arta veche bizantină şi românească. Într-un articol din anul 1926, Iosif 
Pogan menŃiona: „opera sa cea mai serioasă o formează compoziŃiile, studiile şi schiŃele 
pentru portrete, studiile de anatomie, de nuduri şi teoretice”8. Irimie a fost şi autorul 
unor lucrări cu tematică istorică, printre altele a unui triptic pictat după 1930, dedicat 
Marii Uniri din 1918 şi unor patrioŃi martiri care au luptat pentru această cauză şi 
împlinire naŃională, Ioan Ciordaş şi Nicolae Bolcaş – compoziŃie monumentală, 
impresionantă prin sentimentul pe care-l degajă

9. 
Nicolae Irimie este cunoscut mai ales ca pictor de peisaje şi naturi statice cu 

fructe şi flori. A pictat de multe ori Crişul cu malurile sale, în toate anotimpurile, dar 
mai ales la începutul toamnei. De la ferestrele Liceului „Emanoil Gojdu” el putea privi 
şi picta un peisaj generos ce-i punea probleme complexe de compoziŃie, desen şi 
culoare10. Aceste imagini din tablourile sale sunt adevărate documente ale epocii, 
deoarece nici podul cu balustrade arcuite peste Criş şi nici căsuŃele nu se mai regăsesc 
în peisajul actual, acesta suportând transformări de-a lungul timpului. 

Muzeul din Deva păstrează în ColecŃia de Artă câteva lucrări ale pictorului, 
lucrări finite şi schiŃe executate pe diverse materiale suport, în diverse locaŃii. Irimie a 
pictat des naturi statice cu flori, aici făcând adeseori concesii pentru a mulŃumi desigur 
amatorii de artă cu un gust îndoielnic, sau neavizaŃi. A fost o mare greşeală din partea 
sa, deoarece pictorul a avut o sensibilitate înnăscută pentru culoare, pe care a cultivat-o 
mereu ca şi un simŃ al echilibrului formal şi compoziŃional, dar mai ales a ştiut să 
sugereze atmosfera locului şi a momentului înfăŃişat. Lalele şi trandafiri (Pl. I/1), Liliac 

                                                 
5 Cornea 1980, p.703-732. 
6 łoca 1982, p. 335-353. 
7 A se vedea revista Cele Trei Crişuri 1920, 5, p. 31. 
8 Pogan 1926, p. 12. 
9 Zintz 1985, p. 439. 
10 Zintz 1985, p. 439. 
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(Pl. I/6), Liliac şi trandafiri (Pl. I/2), Flori (Pl. I/5), Maci (Pl. I/3), Boules de neige  
(Pl. I/4), Bujori (Pl. II/1) – sunt lucrări de dimensiuni relativ mari în care subiectul 
principal sunt florile. Accentul cade pe redarea fidelă a acestora, lumina le înconjoară 
blând, iar la rândul lor, florile înconjoară vasul în care artistul le-a aşezat pentru „poză”. 
Vasul este amplasat aproape de fiecare dată în mijlocul compoziŃiei, în tonuri pământii 
pentru ulcele, albastru şi verde pentru vasele de sticlă. Prin tuşe scurte pictorul a 
încercat să redea fragilitatea florilor, în contrast cu tuşele largi ale fundalului, tuşe care 
se transformă în laviu în zonele puternic luminate. În cromatica lor caldă, par a fi vorbe 
blânde adresate nouă de mama-natură. Păstrându-şi modalitatea de a compune spaŃiul 
prin distribuirea florilor atât în vas, cât şi pe lângă el, pictorul a redat cu măiestrie 
materialitatea obiectelor. În lucrările Lalele şi trandafiri (Pl. I/1), Liliac şi trandafiri 
(Pl. I/2) alege două tipuri de plante în jurul cărora compune cu ajutorul unei draperii o 
scenă, redând prin culoare o atmosferă caldă, intimă. Fundalului nu i se acordă 
importanŃă, atât cromatic, cât şi grafic se supune prim-planului ocupat de „personajul” 
principal, florile în cazul nostru. În tabloul Bujori (Pl. II/1) se remarcă dorinŃa artistului 
de a reda cât mai fidel aceste flori prin tuşe vizibile aşezate pe formă, într-un vas de lut, 
decorat cu flori, în nuanŃe calde de ocru, maro-roşcat sau brun, vas care se bucură de 
acelaşi interes ca şi florile. Fundalul este ocupat de o draperie care formează linii oblice, 
ce conduc privirea spre centrul lucrării, oferind astfel florilor o mai mare însemnătate. 
În lucrarea Cârciumărese redă o natură statică cu flori într-un vas de pământ, glazurat, 
cu brâu ornamental, aşezate într-un spaŃiu marcat de pete de culoare care sugerează 
adâncimea. Simplă, dar bogată cromatic, tratată într-o armonie de tonuri calde, 
impresionează prin mesajul vizual. 

În colecŃia Muzeului devean se mai află patru compoziŃii semnate Irimie Nicolae 
care redau scene de luptă (Pl. II/2-5). CompoziŃiile nu sunt finalizate, presupunem că au 
fost schiŃe pentru compoziŃii mai ample sau simple încercări ale artistului pentru culoare 
şi mişcare. Personajul nu este cineva anume, cu o identitate precisă, este însăşi fiinŃa 
socială, omul integrat normelor colective în varianta de grup, de clasă chiar. łăranii sunt 
dinamici, cuprinşi de revoltă, de forŃă psihică, sunt tensionaŃi, încărcaŃi şi determinaŃi. 
Într-o atmosferă sumbră şi învolburată, artistul surprinde mulŃimi dense de luptători cu 
figuri tensionate, care se îmbulzesc frenetic spre prim-planul lucrării, care se 
individualizează de cel secund prin rezoluŃia imaginii, prin saturaŃia cromatică. Scenele 
de revoltă sunt dublate de durere, căpătând înfăŃişarea disperării şi a spaimei. Autorul 
imprimă tuşei un dinamism alert, care contribuie la o atmosferă plină de patos şi 
încrâncenare. Organizarea compoziŃiilor este pe orizontală, centrul de interes aflându-se 
în afara lucrării. Câteva pete de lumină dau detalii asupra scenei, în armonie cu zonele 
întunecate pline de mister. Contrastul clar-obscur şi cel cald-rece accentuează drama 
sângeroasă a luptei pentru supravieŃuire, contribuind în acelaşi timp la formarea unei 
atmosfere sumbre, apocaliptice, care se regăseşte în toate picturile sale cu această 
tematică. 

Un interes deosebit li se acordă crochiurilor animaliere, unele încadrate cromatic 
(Pl. IV/1-6), portretelor (Pl. III/4-6), schiŃelor florale sau celor dedicate CetăŃii Devei 
(Pl. III/1-3 ). SchiŃele reprezentând figuri umane, în cărbune sau creion, surprind 
personajul din profil, semiprofil sau frontal. Linia este modulată, însoŃită uneori de pete 
care marchează zonele umbrite. Irimie surprinde particularitatea fiecărui individ, copil 
(Pl. III/4) sau adult (Pl. III/5), în schiŃe de mici dimensiuni. Aceleaşi caracteristici le au 
şi schiŃele cu flori, trandafiri, zambile, aşezate în vase de factură antică cu picior. 
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Frizele decorative cu elemente florale sau animaliere ori capitelurile frumos 
decorate (Pl. V/1-3), uneori colorate, fac dovada talentului său de desenator. Precizia 
este o caracteristică a acestor schiŃe, dar, din păcate, nu pot spune dacă sunt creaŃii 
proprii sau copii. SchiŃele sunt în majoritate semnate cu majusculă şi datate în jurul 
anului 1915. 

Nicolae Irimie şi-a format stilul pictural pe un suport alcătuit din determinări 
stilistice diferite, la care au contribuit studiile academiste de la Budapesta şi Viena, 
influenŃele inevitabile ale Coloniei de la Baia Mare, la care s-a adăugat studiul picturii 
bizantine11. De Impresionism şi Postimpresionism el s-a simŃit legat structural, dar 
asemeni majorităŃii pictorilor români care au apelat la procedee impresioniste, ori de 
câte ori au considerat a fi pe măsura temperamentului lor coloristic, a aspiraŃiei de a 
reprezenta lumea învăluită în lumină, a fost şi el preocupat de echilibrul compoziŃional, 
marcat de respectul pentru formă. Chiar dacă Nicolae Irimie este un pictor mai modest 
pe scara valorilor picturii româneşti, îşi are totuşi un loc al său special. 
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Pl. I. Nicolae Irimie. 1. Lalele şi trandafiri; 2. Liliac şi trandafiri; 3. Maci; 4. Boule de neiges; 
5. Flori; 6. Liliac (Foto: D. I. Iancu) 
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Pl. II. Nicolae Irimie. 1. Bujori; 2. Răscoala; 3. Scenă de luptă;  4. Răscoala; 5. Răscoala 
(Foto: D. I. Iancu) 
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Pl. III. Nicolae Irimie. 1-3. SchiŃe Cetatea Devei; 4-6. Portrete (Foto: D. I. Iancu) 
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Pl. IV. Nicolae Irimie. 1-6. SchiŃe (Foto: D. I. Iancu) 
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Pl. V. Nicolae Irimie. 1-3. SchiŃe (Foto: D. I. Iancu) 
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Irimie Nicolae Works in the Museum of Dacian and Roman Civilization's 
Art Collection  

Abstract 
 
The Museum of Dacian and Roman Civilization's Art Collection keeps several 

works (Pl. I-V ) of the painter Nicolae Irimie (1890-1971). The article presents some 
aspects of the painter's life and work made in the area and contribute to a fuller 
understanding of his work. Even if Nicolae Irimie is a modest painter in the scale of 
Romanian painting, he still has his special place. 
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